

ЗА РАДЗІМУ

ОРГАН МАГІЛЁўСКАГА АБЛАСНОГА КАМІТЭТА КП(б)Б І ВЫКАНАўЧАГА КАМІТЭТА МАГІЛЁўСКАГА АБЛАСНОГА СОВЕТА ДЭПУТАТАў ПРАЦОўНЫХ

№ 33 | СЕРАДА, 1 САКАВІКА 1944 г. | ЦАНА 20 КАП.

МАСКВА, КРЭМЛЬ

Іосіфу Вісарыёнавічу СТАЛІНУ

АД УДЗЕЛЬНІКАў СХОДА ПАРТЫЙНАГА АКТЫВА МАГІЛЁўСКОЙ ОБЛАСЦІ ДАРАГІ ІОСІФ ВІСАРЫЁНАВІЧІ!

Сход партыйнага актыва Магілёўскай абласці шле Вам, нашаму вялікаму прагаводу, палкаводу і лепшаму другу беларускага народа, пламенны большэвіцкі прывет і жадае Вам добрага здароўя на доўгія годы.

Пачуццём бязмежнай удзячнасці і глыбокай аданасці да Вас, дарагі таварыш СТАЛІН, перапоўнены сэрцы працоўных нашай абласці. Дзякуючы Вашаму мудраму кіраўніцтву, наша доблесная Чырвоная Армія паспяхова б'е на ўсіх франтах невідавальных нямецка-фашысцкіх захопнікаў, ачышчаючы савецкую зямлю ад шалёнай зграі гітлераўскага звяр'я, набліжаючы радасны дзень таржаства—дзень нашай поўнай перамогі.

Наша родная Беларусь першая прыняла на сябе ўдар браніраванай нямецкай машыны. Крывавыя вораг, верагодна напаўшы на нашу Радзіму, разбурыў і спаліў кватэльны гарады і калгасы сёлаў Беларусі, расстраляў тысячы дзяцей і старыкоў, нязлічную колькасць людзей замучыў у ганцлагерах і заценках гестапо.

Немцы разлічалі ператварыць нашу Беларусь у зону пустыні, а беларускі народ—у рабоў нямецкіх баронаў. Але вораг пралічыўся.

Свабодалюбівы беларускі народ, народ-багатыр, верны сваёй роднай савецкай уладзе, па Вашаму клічу падняўся на свяшчэнную барацьбу супроць фашысцкіх захопнікаў.

Тысячы гарачых патрыётаў Магілёўскай абласці змагаюцца на франтах Вялікай Айчыннай вайны. Пад кіраўніцтвам ЦК КП(б) Беларусі камуністы нашай партыйнай арганізацыі з'явіліся арганізатарамі і кіраўнікамі магутнага партызанскага руху ў тыле ворага. Данамагаючы Чырвонай Арміі знішчаць і выганяць з савецкай зямлі фашысцкіх разбойнікаў, партызаны на кожным шлягу усімі сіламі помсцілі і помсцяць бялізасна ім за разбураныя гарады і сёлы, за кроў нашых матак, бацькоў і дзяцей.

Герайная Чырвоная Армія пад Вашым мудрым вадзіцельствам вызваліла ад фашысцкіх ізвергаў дзесяткі беларускіх гарадоў, тысячы калгасных вёсак. 8 раёнаў нашай абласці поўнасьцю вызвалены ад іга нямецкай акупацыі. Яшчэ чутна артылерыйская кананада

наступаючых на захад частаў Чырвонай Арміі, а ў вызваленых гарадах і сёлах ужо поўным ходам разгортваецца творчая работа.

Выконваючы Ваш заклік, у блэйшы час поўнасьцю вастанаўці разбураную нямецкімі захопнікамі народную гаспадарку, большэвіцкі вызвалены раёнаў Магілёўскай абласці, узначальваючы патрыятычны ўздым працоўных, нястомна працуюць па гастанаўленьню народнай гаспадаркі і культуры.

Працоўныя нашай абласці ва ўпартай працы адраджаюць жыццё ў вызваленых раёнах, будуюць школы і балніцы, клубы і кінатэатры, прадырэм твы і МТС, жылыя дамы і крамы. Прайдзе нямнога часу і з папалішчаў паднімуцца нашы гарады і калгасныя сёлы, як сімвал магутнасці нашай савецкай дзяржавы.

За 5 месяцаў свабоднага жыцця і ўпартай працы вызваленае сляняства нашай абласці вастанавіла 915 калгасаў. На роднай савецкай зямлі з небывалым патрыятычным уздымам працуюць калгаснікі, вастанаўліваючы былую магутнасць і славу сваіх калгасаў, напружана падрыхтоўваючыся да веснавой сілбы з тым, каб дабіцца стопудовага ўраджаю зернінзых з гектара ў 1944 г.

У вызваленых раёнах абласці вастаноўлены і разгарнулі работу 21 МТС, падрыхтоўваючы трактары і прыцэпны інвентар да палых веснавых работ на калгасных палях.

Працоўныя абласці ў кароткі тэрмін вастанавілі разбураны немцамі Крычаўскі чыгуначны вузел, паднялі з развалін дзесяткі прадпрыемстваў, вастанавілі і ўжо пабудавалі 143 масты і каля 150 км шасейных дарог.

Вастаноўлены прадпрыемствы мясцовай прамысловасці вырабілі рознай прадукцыі і тавараў шырпатрэба на суму каля мільёна рублёў.

Разгарнулі работу 519 сярэдніх і пачатковых школ.

Радасная дзевяра вызвалены раёнаў запоўніла родныя савецкія школы, 52 тысячы дзяцей навукаюцца на сваёй роднай беларускай мове.

У барацьбе з нямецкімі захопнікамі працоўныя нашай абласці радасна данамагаюць наступаючай Чырвонай Арміі мацаваць яе

наступальную магутнасць. 35.130 цэнтнераў збожжа, 147.206 цэнтнераў бульбы, 7.711 цэнтнераў мяса, 39.207 цэнтнераў фуража і многа іншых сельскагаспадарчых прадуктаў здалі калгаснікі абласці ў фонд Чырвонай Арміі, перавысіўшы колькасць зданай прадукцыі план забеспячэння войскаў часткай, уложаны на нашу абласць.

Дарагі Іосіф Вісарыёнавіч! Усеагульным адарэніем і новым патрыятычным уздымам сустрэлі працоўныя нашай абласці гістарычныя рашэнні X сесіі Вярхоўнага Савета СССР, у якіх увасоблена Ваша геніяльная мудрасць твёрда адзінай правільнай навучна-рэвалюцыйнай тэорыі нацыянальнага пытання. Рашэнні сесіі вызываюць зразумелую гордасць усіх савецкіх людзей на фронце і ў тыле, натхняюць іх у свяшчэннай барацьбе, накіраванай да вялікай мэты—канчатковага разгрому ворага.

Змагаючыся з дзяжасцамі ў рабоце па вастанаўленьню народнай гаспадаркі, камуністы нашай абласці партыйнай арганізацыі імкнудца як мага лепш выканаць настаўленыя Вамі задачы, аддаць усе сілы і здольнасці справе адраджэння разбуранай фашыстамі гаспадаркі, справе хутчайшага разгрому фашысцкіх акупантаў.

Клянёмся Вам, таварыш СТАЛІН, безупынна работаць па вастанаўленьню народнай гаспадаркі і культуры вызваленых раёнаў, усмерна дапамагаць сваёй роднай Чырвонай Арміі, мацаваць яе баявую магутнасць.

Нешкадуючы сіл сваіх справе адраджэння новага росквіту сваёй роднай Савецкай Беларусі, мы будзем штодзённа ўмацоўваць пераўражанасць дружбы народаў Вялікага Савецкага Саюза, пачуццё любові і адданасці партыі ЛЕНІНА—СТАЛІНА, мы аддадзім усе сілы справе служэння сацыялістычнай Радзіме, справе перамогі над нямецка-фашысцкімі захопнікамі.

Няхай жыве наш герайны савецкі народ і яго слаўная Чырвоная Армія!

Няхай жыве вялікая партыя ЛЕНІНА—СТАЛІНА, натхніцель і арганізатар усенароднай барацьбы супроць нямецка-фашысцкіх захопнікаў!

Няхай жыве наш прагавод, настаўнік і друг беларускага народа Вялікі СТАЛІН!

Працоўныя Савецкага Саюза падмацавалі летнія перамогі Чырвонай Арміі на франтах новымі вытворчымі перамогамі ў тыле.

(З загада Вярхоўнага Галоўнакамандуючага таварыша Сталіна).

Сход абласнога партыйнага актыва

19—20 лютага праходзіў сход партыйнага актыва вызваленых раёнаў Магілёўскай абласці з удзелам сакратараў райкомаў, старшын райвыканкомаў і іншых кіруючых работнікаў абласці і раёнаў.

Бурнай, доўга незмаўкаючай асацыяй усе прысутныя сустрэкаюць прапанову аб выбранні ў пачэтным прэзідыум членаў Палітбюро пачале з Вярхоўным Галоўнакамандуютым Міршалам Савецкага Саюза таварышам Сталіным.

З дакладам аб чарговых задачах абласной партыйнай арганізацыі па вастанаўленьню народнай гаспадаркі ў раёнах абласці, вызвалены ад нямецкіх акупантаў, выступіў сакратар Магілёўскага абласнога камітэта партыі тав. Макараў.

—Прайшло некалькі месяцаў,—гаворыць тав. Макараў,—як наша герайная Чырвоная Армія пад кіраўніцтвам Вялікага Сталіна вызваліла ад нямецкіх захопнікаў частку нашай роднай Савецкай Беларусі і ў тым ліку 8 раёнаў нашай абласці.

Залітыя кроўю нашых людзей разбураныя гарады і сёлы нашай абласці ўжо набылі сабе права свабоднага радаснага жыцця ў сям'і народаў Вялікага Савецкага Саюза. Чырвоная Армія пад вадзіцельствам Вялікага Сталіна, працягвае дакладчык,—абапіраючыся на моцную падтрымку ўсіх народаў Савецкага Саюза, гоціць ворага з нашай свяшчэннай зямлі, звяртаючы Радзіме ўсё новыя і новыя гарады і сёлы.

З велізарным палітычным уздымам працоўныя вызвалены раёнаў нашай абласці, натхнёныя заклікам Вялікага прагаводы і палкавода таварыша Сталіна, прыступілі да вастанаўлення народнай гаспадаркі, разбуранай нямецкімі акупантамі. Калгаснае сляняства з вялікай актыўнасцю прыступіла да адраджэння калгасаў, свочасовай падрыхтоўкі да веснавой сілбы.

Калгаснае сляняства, вызваленае ад нямецкіх захопнікаў, з гарачай любоўю адлюстывае да воінаў-вызваліцеляў нашай слаўнай Чырвонай Арміі. У фонд Чырвонай Арміі ўнесена 35.130 цэнт. збожжа, 147.206 цэнт. бульбы, 7.913 цэнт. агародніны, 7.711 цэнт. мяса і многа іншых сельскагаспадарчых прадуктаў.

Тав. Макараў прыводзіць яркія прыклады самадзейнай працы калгаснага сляняства па вастанаўленьню сельгасарцеляў. Да вайны

на тэрыторыі вызваленых раёнаў было 915 калгасаў, вастаноўлена ў сучасны момант 915, у якіх калгаснікі энергічна ўзяліся за аб'яўленне інвентара і рамонт яго, за засыпку насення і за дзейную падрыхтоўку да сілбы. У калгасах маецца тысячы коней. Сабран сельгасінвентар, маецца 25.650 плугоў, 19.955 борат, тысячы калёс, 9.717 саней, 143 малатарнаў і іншы інвентар. Зараз ва ўсіх калгасах праходзіць работа па рамонту інвентара і збруі.

У перыяд нямецкай акупацыі агульная плошча пасеваў была на многа скарачана супроць плана 1941 г. У гэту вялікую неабходна дабіцца поўнага асаваення скарачанага плошчаў пасеву. Для гэтага неабходна звярнуць сур'ёзную ўвагу на заканчэнне засылкі насенных фондаў ва ўсіх калгасах, на праверку ўсходжасці насення, іх поўную ачыстку і зберажэнне, каб не толькі асаваць пасяўныя плошчы, але і дабіцца высокага ўраджаю.

Пасля сілбы залежыць ад падрыхтоўкі кадраў: старшын калгасаў, брыгадзіраў, звенняў, рэхункаводаў, згадчыкаў фермаў і г. д. Гэту задачу партыйныя арганізацыі і зямельныя органы павінны ажыццявіць у самы кароткі тэрмін.

—Неабходна ніколі не забываць,—гаворыць тав. Макараў,—што нямецка-фашысцкія ізвергі накінулі ачагі эпідэмічных захворванняў коней, кіб нанесці страту нашаму калгаснаму сляняству.

Наша задача—арганізаваць правільны ўход за косямі, каб поўнасьцю захаваць гэта пагалоўе, дабіцца павелічэння яго. Неабходна вастанаўціць жывлагадоўныя фермы ў кожным калгасе і дабіцца значнага павелічэння жывёлы.

Дакладчык асабліва звяртае ўвагу партактамы на неабходнасць мабілізацыі ўвагі калгаснікаў і калгасніц на стварэнне птушкаводных фермаў, арганізацыю рыбалоўчых ардыяў, як крыніцы дадатковай зямонасці калгаснікаў.

Партыя і ўрад,—гаворыць тав. Макараў,—працягваюць выключную ўвагу і клопаты да вызвалены раёнаў ад нямецкай акупацыі. У нашай абласці працуе 21 МТС, імі вастаноўлена 159 трактараў, 181 плуг, 37 малатарнаў. Да пачатку веснава-навуковай кампаніі абласць будзе мець 347 трактараў. Гэта вялікая (Працяг гл. на 2-ой стар.)

